Отчет о работе ЮИД за первую четверть 2017-2018 учебного года МАОУ «Азигуловская СОШ»

В начале учебного года, в МАОУ «Азигуловская СОШ» в соответствии с общешкольной программой по внеурочной деятельности и планом мероприятий по профилактике дорожно-транспортного травматизма, был создан отряд Юных Инспекторов Движения «Светлячок».  
Согласно «Положению о работе ЮИД в МАОУ «Азигуловская СОШ»» в данный отряд могут вступать учащиеся, достигнувшие возраста 9 лет. В настоящее время, в отряде состоит 7 человек, ученики 5-8 классов. Руководителем отряда является Ахунова Айгуль Айратовна- учитель начальных классов.
Первое заседание отряда состоялось 4 сентября, на котором был утвержден состав отряда, были выбраны название и девиз, командир отряда и его помощники, знакомство с положением отряда, определены цели и задачи деятельности отряда. составлен план работы отряда ЮИД и план  занятий кружка «Юные инспекторы движения» на 2017-2018 учебный год. 
Цель деятельности отряда ЮИД «Светлячок»:
- охрана жизни и здоровья юных граждан, защита их прав и законных интересов путем предупреждения дорожно-транспортных происшествий, используя различные формы деятельности.
- снижения процента детского дорожно-транспортного травматизма.
Основными задачами отряда ЮИД являются:
-активное содействие школе в выработке у школьников активной жизненной позиции;
-изучение правил безопасного поведения на дорогах и улицах, овладение навыками проведения работы по пропаганде Правил дорожного движения и организации этой работы среди детей;
-овладение умениями оказания первой медицинской помощи пострадавшим в дорожно-транспортных происшествиях.
Основные направления работы отряда  ЮИД
         1. Воспитание у членов отряда ЮИД преданности своей Родине на героических, боевых и трудовых традициях полиции, формирование у школьников правосознания, гуманного отношения к людям, чувства товарищества.
2. Углубленное изучение правил дорожного движения, овладение методами предупреждения дорожно-транспортного травматизма и навыками оказания первой помощи пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях, знакомство с оперативно-техническими средствами регулирования дорожного движения.
3. Проведение массовой разъяснительной работы по пропаганде Правил дорожного движения в школах, детских садах, внешкольных учреждениях с использованием технических средств пропаганды.
4. Участие в смотрах и слетах ЮИД, конкурсах и соревнованиях агитбригад, работе детских кинолекториев; 
5. Организация работы с юными велосипедистами.
Работа кружка проводится в соответствии с утвержденным планом. Сбор отряда- еженедельно, теоретические занятия проводятся 1 раз в месяц по   утвержденной программе.
В сентябре  отрядом ЮИД в рамках Месячника «Внимание дети!»  был  проведен конкурс рисунков «Берегись автомобиля» среди воспитанников дошкольной группы МАОУ «Азигуловская СОШ», внеклассное мероприятие для первоклассников «Посвящение в пешеходы», а также состоялась встреча с инспектором ГАИ, младшим лейтенантом Фазлыевым Р.М.
В октябре члены отряда занимались проведением онкурса классных информационных уголков по ПДД, по итогам которого, 1 место занял 5 класс, 2-е место- 4 класс и 3-е -2 класс. Также перед уходом на каникулы был проведен инструктаж по ТБ  на дороге «Осторожно, гололед!». Состоялось первое теоретическое занятие с членами отряда «Правила дорожного движения, их история».
В ноябре отрядом ЮИД «Светлячок» проведены агитбригада «Раз, два, три, четыре, пять – ты выходишь погулять…», урок-игра «Красный, желтый, зеленый» для учащихся начальной школы, а также беседа для учащихся 2 класса «Дорога глазами детей».
       В перспективе планируется:
      - продолжить работу по привлечению в отряд новых  членов ЮИД, расширить Штаб ЮИД, тесно сотрудничать с отрядами ЮИД других школ и районов.
-создать в сети интернет страничку отряда и вести его, заполняя новостные блоки.


