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Основная общеобразовательная программа - образовательная программа дошкольного образования разработана в соответствии с  Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» в соответствии с Федеральным  государственным образовательным стандартом  дошкольного образования (Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. №1155) и Примерной основной образовательной программы дошкольного образования (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 20 мая 2015 года № 2/15), а также на основе комплексной  образовательной программы «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, М.А. Васильевой, Т.С. Комаровой.
Часть, формируемая участниками образовательных отношений составлена на основе парциальная программа «Мы живем на Урале».
Программа сформирована  как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объем, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования).
Данный документ предусматривает   организацию образовательной деятельности,  с учетом  режима  пребывания ребенка в детском саду,  индивидуальных и возрастных особенностей, гигиенических требований    в соответствии с физиологическим периодом развития. 
Программа включает три основных раздела: целевой, содержательный и организационный, в каждом из которых отражается  обязательная часть  и часть, формируемая участниками образовательных отношений, и дополнительный раздел.
Реализация Программы осуществляется ежедневно:
· в процессе организованной образовательной деятельности с детьми (непосредственно-образовательной деятельности);
·  в ходе режимных моментов;
·  в процессе самостоятельной деятельности детей в различных видах детской деятельности;
·  в процессе взаимодействия с семьями детей по реализации программы.
ООП ДО реализуется в течение всего периода пребывания ребенка в  дошкольном  учреждении.  Режим работы Учреждения: 5 дней в неделю;  с 08.00 до 17.00 (в предпраздничные дни -  с 08.00 до 16.00). Выходные: суббота, воскресенье, праздничные дни, установленные трудовым законодательством Российской Федерации. 
В Учреждении образовательная деятельность осуществляется на государственном языке Российской Федерации. 
Срок реализации ООП ДО  – до завершения уровня дошкольного образования, с 2 месяцев до 8 лет. С  учетом потребности социума (заказчика), прием детей осуществляется с 2 месяцев до 7 лет. С учетом жизненной ситуации ребенка, освоение ООП ДО  может начаться на разных возрастные этапах, в группе общеразвивающей направленности.
Программа может корректироваться в связи с изменениями:
· 	нормативно-правовой базы дошкольного образования;
· 	образовательного запроса родителей;
· 	видовой структуры групп.

