Духовно-нравственное развитие и воспитание учащихся на уроках татарской литературы и во внеклассной работе. 

Добрый день, уважаемые коллеги.
        Свое выступление мне бы хотелось начать со слов Президента РФ Владимира Владимировича Путина: «Общество лишь тогда способно ставить и решать масштабные национальные задачи, когда у него есть общая система нравственных ориентиров, когда в стране хранят уважение к родному языку, к самобытным культурным ценностям, к памяти своих предков, к каждой странице нашей отечественной истории».            
         В настоящее время Россия переживает один из непростых исторических периодов. И самая большая опасность, подстерегающая наше общество, состоит сегодня в разрушении личности. Ныне материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления о добре, о милосердии, гражданственности и патриотизме.
       Мы живем в селе, где основную часть населения составляют татары. Будучи учителем татарского языка и литературы, я воспитываю нравственные ценности у детей с помощью элементов татарской культуры  как на уроках, так и во внеурочное время.
     На мой взгляд, литература располагает исключительно большими возможностями для духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Наша задача – максимально использовать эти возможности на своих уроках.
          Большую роль при воспитании нравственных ценностей играют следующие художественные произведения татарской литературы: 
«Атилла» Мосагыйта Хабибуллина, 
«Казакъ кызы»Галимҗана Ибрагимова, 
«Ител суы ака торур», Нурихана Фәттаха,
 трагедия «Идегәй» Някыя Исанбата. 
Герои   этих произведений полны любви к людям, заботятся о благополучии рода и племени, о народе, трудолюбивы, не падают духом в самых трудных обстоятельствах. 
Изучая повесть Гумера Баширова «Туган ягым-яшел бишек», мы наблюдаем, как в воспоминаниях героев и их переживаниях отражены национальный быт, жизнь народа, представителями которого они являются. Для того чтобы разнообразить средства раскрытия национального мышления своих героев, писатель обогащает язык персонажей пословицами, поговорками, крылатыми выражениями, бытующими в народе.
 При изучении повести Амирхана Еники «Әйтелмәгән васыять» (Невысказанное завещание), рассматриваем героев, их поступки, раскрываем любовь к малой Родине, к родной земле, уважение к родителям и к традициям в культуре.
Обучающиеся с удовольствием читают произведения о героизме молодого поколения во время военных действий: это стихи М.Джалиля, Ф.Карима, А.Алиша, С.Хакима, Х.Туфана и многих поэтов писателей, участников Великой Отечественной войны, где каждая строка пропитана любовью к родному краю, Родине.
Литература, на каком языке бы не была – это основа воспитания. Книга обогащает человека духовно, воспитывает его эстетический вкус.   
     Воспитание детей происходит в любой момент их деятельности, особенно  продуктивно оно в свободное от учения время. Во внеурочной деятельности духовно-нравственное воспитание представлено  разнообразно. Это кружковая работа, мастер-классы для учеников и родителей и многие другие мероприятия.    (фото)  
 Эффективной формой является исследовательская работа.  Дети собирают и записывают старинные песни, частушки, загадки, пословицы, поговорки, прибаутки, баиты, которые после используются на уроках татарской литературы.
          Включенный в урок краеведческий материал оживляет рассказ учителя, пробуждает интерес к предмету, усиливает воспитательное воздействие, способствует формированию личностного отношения.
Наша школа имеет свои традиционные  мероприятия, в основе которых  лежат национальные традиции и обряды. Ежегодно во время летнего оздоровительного лагеря проводится школьный детский сабантуй, а также областной детский сабантуй. 
Летом 2022 года в рамках оздоровительного лагеря «Калейдоскоп родного края» была организована смена, посвященная народным традициям, национальным костюмам. В формате квестов, мастер-классов дети знакомились с традициями татарского, русского, марийского народа, орнаментами этих национальностей. (фото)
В течение учебного года ученики участвуют в праздниках:
1. День родного языка.
1. День национальных культур.
1. Неделя татарского языка.
1. Национальные праздники .
А также в различных конкурсах:
Например: в 2018 году провели конкурс «Татар малае», где соревновались ученики Усть-Манчажской и Азигуловской школы. (фото)
В 2019 году организовали Областной конкурс «Сылу кызлар».  Участниками стали ученицы Артинского, Нижнесерьгинского и Красноуфимского района. (фото)
Ученики и педагоги школы ежегодно участвуют в акции «Татарча диктант яз». (фото)
     В школе  организуются выставки детских рисунков, поделок на тему «Наследие моего народа», оформляются татарские уголки.     
Стали традиционными  вечера, посвященные татарским поэтам Габдулле Тукаю;   Мусе Джалилю.  (фото)
Обращение к культуре своего народа воспитывает уважение у школьников к народным идеалам, бережное отношение к фольклору, любовь к искусству слова - родной классической литературе. 
   В рамках литературной гостиной школьники встречаются с  писателями РТ, а также местными писателями, знаменитыми людьми района и деревни.  В школе  были организованы встречи с писателями РТ: Резедой Валиевой, Данилом Салиховым, Набирой Гыйматдиновой, Рифой Рахман, а в этом году на встречу приехали  Лябиб Лерон, Камилов Камил, Латыпов Рамис. 
  Активное вовлечение обучающихся во внеклассную и внеурочную деятельность дает свои положительные результаты.
Учащиеся нашей школы из года в год занимают призовые места в олимпиадах по родному языку и литературе. Результаты вы видите на слайдах. (таблица). 
  По итогам олимпиад ученики становятся обладателями Губернаторской премии и премии Президента РФ.  (таблица).
Талантливые ученики принимают участие в работе межрегионального лагеря  «Сәләт».
  Результатами целенаправленной работы по формированию духовно- нравственных ценностей  являются и  достижения учеников в различных конкурсах чтецов:     Результаты видите на слайдах.  (таблица)
Ученики нашей школы занимают призовые места в конкурсе «Урал сандугачы» и фестивалях разного уровня. 
В 2017 году Ачбакиев Ильнур, Валиев Рустам и ансамбль «Нур» приняли участие в передаче «Жырлыйк эле» на канале тнв в городе Казань. (фото) 
Мы гордимся тем, что выпускниками нашей школы являются: певцы  Сагыйть Гибашев и Ильяс Валишев,  артистка театра Гайнизаманова (Хабибуллина) Рузанна.
Все проведенные мероприятия и результаты отражаются на сайте  школы, а также в газетах «Саф чишма», «Артинские вести» и в школьной газете «Парта».
Таким образом, осуществляемая систематическая  работа по приобщению школьников к традициям татарской народной культуры  с привлечением родителей учащихся  обеспечивает благоприятное влияние на его социальное, духовное, нравственное, психическое, физическое развитие,  а также содействует социализации личности ребёнка.

Спасибо за внимание.
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